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Chuyên đ
CHƯƠNG I: ĐỘNG HỌC CHẤT ĐIỂM

Chủ đề 1: CÁC DẠNG CHUYỂN ĐỘNG
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DẠNG I: CHUYỂN ĐỘNG THẲNG. VẬN TỐC TRUNG BÌNH.TỐC ĐỘ TRUNG BÌNH.TRONG CHUYỂN ĐỘNG THẲNG.
A-TÓM TẮT LÝ THUYẾT:
1. Vận tốc trung bình:                         

- Véc tơ vận tốc trung bình: 
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- Giá trị đại số của vận tốc trung bình: 
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Chiều dương của trục Ox cùng chiều với véc tơ vtb
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Chiều dương của trục Ox ngược chiều với véc tơ vtb

   2. Tốc độ trung bình: 

- Công thức: 
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     là giá trị số học.
- Trong chuyển động thẳng theo một chiều, chiều dương là chiều chuyển động thì tốc độ trung bình bằng vận tốc trung bình.
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- Nếu vật chuyển động cùng trên một quỹ đạo có nhiều giai đoạn chuyển động với  các vận tốc khác nhau:                                 
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Chú ý:- Tốc độ trung bình khác trung bình cộng của vận tốc.

           - Nếu 
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 thì tốc độ trung bình bằng trung bình cộng của vận tốc

B- VẬN DỤNG BÀI TẬP: Xác định vận tốc trung bình –tốc độ trung bình trong chuyển động thẳng 
VD1: Một người đi xe đạp và một người đi bộ cùng xuất phát lúc 7h tại đầu A trên một con đường thẳng AB dài 15km. Khi đi đến đầu B người đi xe đạp quay ngược lại và gặp người đi bộ tại C cách A 7km lúc 8h30ph.

a. Biểu diễn véc tơ độ dời của 2 người trong khoảng thời gian nói trên. Tỉ xích 1cm = 1km
b. Tính vận tốc trung bình và tốc độ trung bình của mối người?

VD2: Một xe đạp đi nửa đoạn đường đầu tiên với tốc độ trung bình v1 = 60km/h và nửa đoạn đường sau với tốc độ trung bình v2 = 40 km/h. Tính tốc độ trung bình trên cả đoạn đường
C. BÀI TẬP LUYỆN TẬP:

Bài 1:  Một người bơi dọc theo chiều dài 50 m của bể bơi hết 20 s, rồi quay lại chỗ xuất phát trong 22 s. Xác định vận tốc trung bình và tốc độ trung bình : 

a. Trong lần bơi đầu tiên theo chiều dài bể bơi. 

b. Trong lần bơi về. 

c. Trong suốt quãng đường bơi đi và về.  

Bài 2: Một xe đạp đi trên đoạn đường thẳng MN. Trên 1/3 đoạn đường đầu với tốc độ trung bình v1 = 15 km/h ; 1/3 đoạn đường tiếp theo với tốc độ trung bình v2 = 10 km/h và 1/3 đoạn đường cuối với tốc độ v3= 5km/h.  Tính tốc độ trung bình trên cả đoạn đường.

Bài 3: Một ô tô chạy từ A đến B với vận tốc 40km/h rồi lại chạy từ B đến A với vận tốc 30km/h. Tìm vận tốc trung bình của ô tô trên đoạn đường AB?

Bài 4: Một ô tô chuyển động trên đường thẳng AB. Tính vận tốc trung bình của xe biết

a. Trong nửa thời gian đầu xe đi với vận tốc v1 = 60km/h, trong nửa thời gian cuối xe đi với vận tốc

 v2 = 18km/h

b. Trong nửa quãng đường đầu xe đi với vận tốc 12km/h và trong nửa quãng đường cuối v2 = 18km/h
c. Trong nửa phần đầu đoạn đường AB xe đi với vận tốc 60km/h. Trong nửa đoạn đường còn lại ô tô đi nửa thời gian đầu với vận tốc 40km/h và nửa thời gian sau 20km/h

=======================================================================

DẠNG II: CHUYỂN ĐỘNG THẲNG ĐỀU
A.KIẾN THỨC CẦN NHỚ:

1.Định nghĩa: Là chuyển động có quỹ đạo là đường thẳng và có tốc độ trung bình như nhau trên mọi quãng đường.

2.Véc tơ vận tốc:

· Gốc đặt ở vật chuyển động.
· Hướng theo hướng chuyển động (không đổi)

· Độ lớn 
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· Chú ý: Nếu chọn trục Ox trùng với đường thẳng quỹ đạo khi đó:
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véc tơ vận tốc cùng chiều với chiều dương của trục tọa độ.
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véc tơ vận tốc ngược chiều với chiều dương của trục tọa độ

3.Gia tốc: 
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4. Quãng đường trong chuyển động thẳng đều:            
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*Chó ý: 
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5.Phương trình chuyển động thẳng đều: 
- Tổng quát: : 
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+ x0 tọa độ ban đầu








+ t0 thời điểm ban đầu

*Các trường hợp riêng:
· Nếu chọn gốc O trùng với vị trí ban đầu của vật: 
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· Nếu trọn gốc thời gian là lúc vật bắt đầu chuyển động: 
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· Nếu chọn gốc O trùng với vị trí ban đầu của vật, và trọn gốc thời gian là lúc vật bắt đầu chuyển động: 
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       * Quãng đường đi được của vật: 
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6. Đồ thị của chuyển động thẳng đều:

a. Đồ thị tọa độ- thời gian: 
  -Đồ thị toạ độ theo thời gian là một nửa đường thẳng, có độ dốc ( hệ số gốc ) là v, được giới hạn bởi điểm có toạ độ (t0; x0)
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	-Đồ thị vận tốc theo thời gian là một nửa đường thẳng song song với trục thời gian, được giới hạn bởi điểm.
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B.BÀI TẬP VẬN DỤNG:

Loại 1:(Bài toán thuận) VIẾT PHƯƠNG TRÌNH CHUYỂN ĐỘNG TÌM THỜI ĐIỂM, VỊ TRÍ GẶP NHAU CỦA HAI VẬT BẰNG PHƯƠNG TRÌNH CHUYỂN ĐỘNG:
*Phương pháp

-B1: Chọn HQC

            +Trục tọa độ  Ox trùng với quỹ đạo chuyển động              

+Gốc tọa độ (thường gắn với vị trí ban đầu của vật 1 hoặc 2)

+Gốc thời gian (Lúc vật 1 hoặc vật 2 bắt đầu chuyển dộng)

+Chiều dương (thường chọn là chiều chuyển động của vật được chọn làm gốc)

- B2 : Từ hệ quy chiếu vừa chọn, xác định các yếu tố sau cho mỗi vật: 


Tọa độ đầu x0 = ? vận tốc v0 = (bao gồm cả dấu)? Thời điểm đầu t0 = ?  

B3 : Thiết lập phương trình của chuyển động cho mỗi vật. Đối với chuyển động thẳng đều, ta có công thức : 


Vật 1 : 
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(1) 


Vật 2 : 
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(2) 

B4 : Viết phương trình khi hai xe gặp nhau, ta có : x1 = x2 
(*) 

B5 : Giải phương trình (*) ta tìm được t, là thời gian tính từ gốc thời gian cho đến thời điểm hai xe gặp nhau. Thay lại t vào (1) hoặc (2) ta tìm lại được vị trí mà tại đó hai xe gặp nhau. 
* Chú ý: Khoảng cách giữa hai vật: 
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*Bài tập mẫu. 
Có hai xe chuyển động thẳng đều, xuất phát cùng lúc từ hai vị trí A, B cách nhau 60 km. Xe thứ nhất khởi hành từ A đi đến B với vận tốc v1 = 20 km/h. Xe thứ hai khởi hành từ B đi đến A với vận tốc v2 = 40 km/h.      
a. Thiết lập phương trình chuyển động của hai xe?
 b. Tìm vị trí và thời điểm mà hai xe gặp nhau. 

Tóm tắt:
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Giải : 
(B1 : Chọn hệ quy chiếu cho cả hai chuyển động) 


Chọn gốc tọa độ 0 là tại vị trí A, chiều dương là chiều từ A đến B (như hình trên). Gốc thời gian là lúc hai xe bắt đầu xuất phát. 

 (B2 : Xác định các yếu tố của mỗi chuyển động) 

Đối với xe 1 : x01 = 0 km  ; v1 = 20 km/h  ; t01 = 0 

Đối với xe 2 : x02 = 60 km ;  v2 =  - 40 km/h (do xe 2 chuyển động ngược chiều dương) ; t02 = 0 

(B3 : Thiết lập phương trình chuyển động của các xe) 

Phương trình chuyển động của các xe : x = x0 + v(t – t0) 


Xe 1 :
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 → x1 = 20t (km, h)

(1) 


Xe 2: 
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→ 
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 = 60 – 40t (km, h)

(2) 

(B4: Viết phương trình khi hai xe gặp nhau: x​1 = x2  ; 20t = 60 – 40t  
B5 : giải phương trình, tìm thời điểm hai xe gặp nhau) 




→ 20t = 60 – 40t  → t  =  1[image: image29] 

Tìm vị trí hai xe gặp nhau: 

Thay t = 1h vào (1). Ta có : 
[image: image30.wmf]1
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 = 20 km. 

Vậy, hai xe gặp nhau sau 1h chuyển động tại vị trí cách gốc tọa độ, A, một khaỏng là 20 km. 

BÀI TẬP LUYỆN TẬP: 
Bài 1: Lúc 7h sáng một xe ô tô khởi hành từ điểm A, chuyển động đều với vận tốc v1 = 20km/h đi về phia B cách A 60km. Cùng lúc đó một xe thứ hai khởi hành từ B đi về phía A với vận tốc không đổi v2 = 40km/h.

a. Tìm thời điểm và vị trí 2 xe gặp nhau?

b. Thời điểm và vị trí khi hai xe cách nhau 3,6km?

Bài 2: Cùng một lúc, từ hai tỉnh A và B cách nhau 20 km có hai xe chuyển động thẳng đều theo chiều từ A đến B. Sau 2 giờ chuyển động thì chúng gặp nhau. Biết xe thứ nhất , xuất phát từ A có vận tốc 20 km/h. Bằng cách lập phương trình chuyển động, tìm vận tốc của xe thứ hai. 
Bài 3: Hai xe khởi hành cùng lúc ở hai bến xe cách nhau 40 km. Biết hai xe chuyển động thẳng đều với vận tốc lần lượt là v1 và v2. Nếu chúng đi cùng chiều thì sau 2 giờ chuyển động, hai xe này sẽ đuổi kịp nhau. Nếu chúng đi ngược chiều, thì sau 24 phút chúng sẽ gặp nhau. Tính độ lớn vận tốc của mỗi xe? 

 Bài 4: Lúc 7 h, có một xe khởi hành từ A, chuyển động thẳng đều về B với vận tốc 40 km/h. Lúc 7 h 30 min, một chiếc xe khác từ B chuyển động về hướng A với vận tốc 50 km/h. Biết khoảng cách AB = 110 km. 


a. Xác định vị trí của mỗi xe và khoảng cách  giữa chúng lúc 8 h và 9 h? 


b. Hai xe gặp nhau ở đâu? Lúc mấy giờ? 

=====(((((====
Loại 2: CHO PHƯƠNG TRÌNH CHUYỂN ĐỘNG- XÁC ĐỊNH  x0; t0; s; v

Bài 1: Cho phương trình chuyển động của 1 chất điểm: x= 18-6t (km)

a. Xác định x0 ; t0?

b. Xác đinh vị trí của chất điểm lúc t= 4h?

c. Tính quãng đường của chất điểm đi được sau 2h kể từ thời điểm đầu?

Bài 2: Làm lại bài 1 với phương trình: x= 4t- 10 (km)

Bài 3: Một xe máy chuyển động dọc theo trục OX có p/trình tọa độ dạng x= 60 –45(t – 7) với x(km); t(h). 

a) Xe máy chuyển động theo chiều dương hay chiều âm của trục OX.

b) Xác định thời điểm xe máy đi qua gốc tọa độ.

c) Xác định quãng đường và vận tốc xe máy đi được trong 30phút kể từ lúc bắt đầu chuyển động.

Baøi 4: Moät chaát ñieåm chuyeån ñoäng thaúng ñeàu doïc theo truïc toïa ñoä OX coù phöông trình chuyeån ñoäng daïng: 

x= 40 + 5t. vôùi x tính baèng (m), t tính baèng (s).

a)xácđịnh tính chất chuyển động?(chiều ?vị trí ban đầu?và vận tốc đầu?)

b) Ñònh toïa ñoä chaát ñieåm luùc t= 10s.  c) Ñònh quãng đường  trong khoaûng thôøi gian töø t1= 10s ñeán t2= 30s.

======(((((=====
Loại 3:VIẾT PHƯƠNG TRÌNH CHUYỂN ĐỘNG TÌM VỊ TRÍ THỜI ĐIÊM HAI VẬT GẶP NHAU BẰNG ĐỒ THỊ CHUYỂN ĐỘNG

Chú ý:

1.Dạng đồ thị tọa độ thời gian có dạng là đường thăng.

2.Cách vẽ: Xác định ít nhất 2 điểm 

3.Đặc điểm chuyển động theo đồ thị: 

+ 
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 Đồ thị dốc lên.

+ 
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 Đồ thị dốc xuống.

+Nếu 2 đồ thị song song thì hai vật có cùng vận tốc.

+Nếu hai đồ thị cắt nhau tại M : - Hoành độ của điểm M cho ta biết thời điểm hai vật gặp nhau.





        - Tung độ của điểm M cho ta biết vị trí hai vật gặp nhau.
4.Công thức vận tốc: 
[image: image33.wmf]21
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BÀI TẬP :
Bài 1. Đồ thị chuyển động của người đi bộ và người đi xe đạp được biểu diễn như hình bên dưới.

	[image: image34.jpg]0t
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	a. Lập phương trình chuyển động của từng người. 

b. Dựa vào đồ thị, xác định vị trí và thời điểm mà 2 người gặp nhau. 

c. Từ các phương trình chuyển động, tìm lại vị trí và thời điểm mà 2 người gặp nhau. 




Bài 2. Lúc 10 h, một người đi xe đạp với vận tốc 10 km/h thì gặp một người đi bộ ngược chiều với vận tốc 5 km/h trên cùng một đường thẳng. Lúc 10 h 30 min, người đi xe đạp ngừng lại nghỉ 30 min  rồi quay trở lại đuổi theo người đi bộ với vận tốc như ban đầu. Coi chuyển động của hai người là chuyển động thẳng đều.  


a. Vẽ đồ thị tọa độ - thời gian của hai chuyển động nói trên. 

b. Căn cứ vào đồ thị, xác định thời điểm mà hai người gặp nhau lần thứ hai. 

Bài 3: Một ô tô khởi hành từ Hà Nội vào lúc 8h sáng, chạy theo hướng đi Bắc Ninh với vận tốc không đổi 60km/h. Sau khi đi được 45 phút, xe dừng 15ph rồi tiếp tục chạy với vận tốc không đổi như lúc đầu. Lúc 8h30ph sáng một ô tô thứ 2 khởi hành từ Hà Nội đuổi theo xe thứ nhất với vận tốc không đổi 70km/h.

a. Vẽ đồ thị tọa độ- thời gian của mỗi xe?

b. Hai xe gặp nhau lúc nào và ở đâu?

Bài 4 : Đồ thị tọa độ – thời gian chuyển động của hai xe được biểu diễn như 

hình vẽ.

a.Nêu đặc điểm chuyển động của mỗi xe (vị trí khởi hành, chiều chuyển động, 

[image: image243.wmf]®

độ lớn vận tốc). 

b. Lập phương trình chuyển động của mỗi xe.  

=================================================================

DẠNG 3:CHUYỂN ĐỘNG THẲNG BIẾN ĐỔI ĐỀU:

A.KIẾN THỨC CƠ BẢN:

1. Gia tốc trong chuyển động thẳng biến đổi đều.

    a. Là đại lượng vật lí đặt trưng cho sự biến thiên nhanh hay chậm của vận tốc.

 - Giá trị đại số     
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  b. Véc tơ gia tốc: 
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- Đặc điểm của véc tơ gia tốc: 
+ Gốc tại vật chuyển động.
+Phương không đổi theo phương quỹ đạo

+Chiều không đổi: 
	-Nếu av > 0 ( 
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cùng hướng)  thì vật chuyển động nhanh dần đều
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	           -Nếu av < 0 ( 
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ngược hướng) thì vật chuyển động chậm dần đều
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+ Độ lớn không đổi.

c. Đơn vị: m/s2
2.  Vận tốc:
a. Công thức vận tốc: 

   - Dạng tổng quát: 
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   - Nếu chọn gốc thời gian tại thời điểm t0 thì  
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    Chú ý: Chuyển động thẳng NDĐ: av>0

                Chuyển động CDĐ: av<0

b. Đặc điểm véc tơ vận tốc:


-Gốc tại vật chuyển động


-Phương chiều không đổi ( phương trùng phương quỹ đạo, chiều theo chiều chuyển động)


+
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Vật chuyển động cùng chiều dương trục tọa độ



+
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Vật chuyển động ngược chiều dương trục tọa độ


- Độ lớn thay đổi, tăng đều hoặc giảm đều theo thời gian.
c.Đồ thị vận tốc- thời gian: 

-Dạng đường thẳng có hệ số góc là a

-Đi lên nếu 
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-Đi xuống nếu 
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Chú ý: Nếu chọn chiều dương là chiều chuyển động thì:
    
- Chuyển động NDĐ: 
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- Chuyển động CDĐ: 
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3. Công thức quãng đường:

  - Tổng quát:        
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 - Nếu chọn gốc thời gian tại thời điểm t0 thì  
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4. Toạ độ.(phương trình chuyển động):       
  - Tổng quát:        
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 - Nếu chọn gốc thời gian tại thời điểm t0 thì:   x = xo + vot + 
[image: image52.wmf]2
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- Đồ thị tọa độ thời gian : 
+Dạng Parabol




     
+Điểm xuất phát (0, x0)




     
+Bề lõm  hướng lên nếu a>0




     
+Bề lõm hướng xuống nếu a<0

5.  Hệ thức liên hệ giữa a, v và s :      
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B. BÀI TẬP VẬN DỤNG: 
Loại 1 : TÌM CÁC ĐẠI LƯỢNG a, v, s, t TRONG CHUYỂN ĐỘNG THẲNG BIẾN ĐỔI ĐỀU
*Phương pháp: 


B1: Chọn HQC, 

+Chiều dương ( thường chọn là chiều chuyển động)

+Gốc thời gian( thường chọn khi vật bắt đầu chuyển động)


B2: Áp dụng công thúc: 



+ Khi có thời gian: v = v0+at;      
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+Khi không có thời gian: 
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Chú ý: 1. Nhận biết vận tốc ban đầu v0: Khi vật bắt đầu chuyển động, bắt đầu khởi hành, nếu vật được thả rơi (v0 = 0)


2.Vận tốc sau v : Dừng, hãm,…… 

3.Công thức trên: a, v là các giá trị đại số. s,t là các giá trị số học.


4. Quãng  đường vật đi được trong t giây khác quãng đường vật đi được trong giây thứ t
(Dạng đơn giản, áp dụng thuần các công thức tính a, s, t)

Bài 1 :  Chất điểm chuyển động dọc theo trục Ox với vận tốc 3,5 m/s thì tăng tốc chuyển động nhanh dần đều, trong 2s vận tốc tăng đến 4,5 m/s. Tìm gia tốc, quãng đường và vận tốc trung bình trong thời gian nói trên.   

Bài 2 Một vận động viên điền kinh tăng tốc từ vận tốc 3 m/s lên đến vận tốc 5 m/s trên quãng đường dài 100 m. Tính : a)Tinh gia tốc của người đó.           b.)Thời gian người đó chạy trên đọan đường nói trên. 

Bài 3. Một ôtô đang chuyển động với vận tốc 36 km/h thì xuống dốc. Nó chuyển động nhanh dần đều với gia tốc a = 1 m/s2. Biết chiều dài dốc là 192 m. Tính thời gian để ôtô đi hết dốc và vận tốc của nó tại chân dốc. 

Bài 4 : Xe máy chuyển động thẳng nhanh dần đều từ trạng thái nghỉ, trong 3s đầu đi được quãng đường 2,5m.

   a) Tìm gia tốc và vận tốc của xe máy lúc t= 3s.

   b) Tìm quãng đường xe máy đã đi trong giây thứ 3.

Bài 5: Một ôtô đang chuyển động với vận tốc 12 m/s thì hãm phanh, chuyển động chậm dần đều và đi thêm 36m thì dừng lại.
   a) Tìm thời gian chuyển động chậm dần đều của ôtô.

   b) Tìm quảng đường ôtô đi được trong 2s cuối cùng trước khi dừng hẳn.

Bài 6: Viên bi chuyển động nhanh dần đều không vận tốc đầu với gia tốc a = 0,2 m/s2. Tính quãng đường xe đi được trong 6 giây?    b .Tính quãng đường xe đi được trong giây thứ 6?

(Dạng bài khai thác các yếu tố của chuyển động dựa vào phương trình chuyển động)
Bài 7. Phương trình chuyển động của một vật : x = 2t2 + 10t + 100 (m, s) 

a. Tính gia tốc của chuyển động?             

 b. Tìm vận tốc lúc 2 s của vật? 

c. Xác định vị trí của vật khi có vận tốc 30 m/s 

Bài.8. Một vật chuyển động theo phương trình : x = 4t2 + 20t (cm, s) 

a. Xác định vận tốc đầu và gia tốc của vật? 

b. Tính quãng đường vật đi được từ t1 = 2s đến t2 = 5s. Suy ra vận tốc trung bình trong khoảng thời gian này? 

c. Tính vận tốc của vật lúc t = 3s 

Bài 9: Một vật chuyển động thẳng theo phương trình : 
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 (cm;s) 
a. Xác định xo, vo, a. Suy ra loại chuyển động ? 

b. Tìm thời điểm vật đổi chiều chuyển động ? Tọa độ vật lúc đó ?

c. Tìm thời điểm và vận tốc vật khi qua gốc tọa độ ?              d. Tìm quãng đường vật đi được sau 2s ?
Bài 10:Một vật chuyển động với phương trình x =10-20t-2t2 (m)Trả lời các câu hỏi sau

a/ Xác định gia tốc? Xác định toạ độ và vận tốc ban đầu?

b/ Vận tốc ở thời điểm t = 3s?

c/  Vận tốc lúc vật có toạ độ x =0?

d/  Toạ độ lúc vận tốc là  v = - 40m/s?

e/  Quãng đường đi từ t = 2s đến t = 10s?

g/  Quãng đường đi được khi vận tốc thay đổi từ v1 = - 30m/s đến v2 = - 40m/s ?

(Dạng bài phức tạp hơn, cần có sự tổng hợp, chuyển động theo nhiều giai đoạn)

Bài 11: Xe máy chuyển động thẳng nhanh dần đều, trong 5s đầu đi được quãng đường 8,75m.

Biết vận tốc xe máy lúc t= 3s là v= 2m/s.

   a) Tìm gia tốc và vận tốc ban đầu của xe máy   b) Tìm  quãng đường xe máy đi trong 10s tiếp theo .

Bài 12:Một ôtô đang chuyển động thẳng với vận tốc 72km/h thì giảm đều tốc độ, khi đi được quãng đường 50m thì vận tốc chỉ còn lại một nửa ban đầu.

   a) Tính gia tốc của ôtô.  b) Tính quãng đường từ lúc vận tốc còn một nửa đến khi dừng hẳn. 

Bài 13: Một xe đang chuyển động với vận tốc 7,2 km/h thì tăng tốc. Sau 4 s, xe đi thêm được 40 m. 

a. Tìm gia tốc của xe.             b. Tìm vận tốc của xe sau 6s. 

c. Cuối giây thứ 6, xe tắt máy, sau 13 s thì ngừng hẳn lại. Tính quãng đường xe đi thêm được kể từ khi tắt máy

Bài 14. Một đòan tàu rời ga, chuyển động nhanh dần đều, sau khi đi được 1000 m thì đạt đến vận tốc 10 m/s. Tính vận tốc của tàu sau khi đi được 2000 m? 

Bài 15: Một thang máy của một tòa nhà cao tầng chuyển động đi xuống theo 3 giai đoạn liên tiếp. Giai đoạn 1: chuyển động NDĐ, không vận tốc ban đầu và sau 12,5m thì đạt vận tốc 5m/s. Giai đoạn 2: chuyển động đều trên quãng đường dài 25m tiếp theo. Giai đoạn 3: chuyển động CDĐ và chố dừng lại cách nơi khởi hành 50m.

a. Lập phương trình chuyển động của mối giai đoạn?

b. Vẽ đồ thị vận tốc thời gian của mối giai đoạn chuyển động?

Bài 16: Một thang máy chuyển động như sau :

· GĐ1: Chuyển động nhanh dần đều không vận tốc đầu, gia tốc 1m/s2 trong thời gian 4s 

· GĐ2: Trong 8s sau đó nó chuyển động đều . 

· GĐ3: 2s sau cùng, nó chuyển động chậm dần đều và dừng lại 

Tính quãng đường thang máy đi được và vẽ đồ thị vận tốc của chuyển động này ? 

Bài 17 : Một đoàn tàu đang chạy với vận tốc 14,4km/h thì hãm phanh c.đ thẳng CDĐ. Trong 10s đầu nó đi được quãng đường AB dài hơn đoạn đường BC của nó trong 10s kế tiếp là 5m. Tìm gia tốc chuyển động của đoàn tàu sau khi hãm phanh. 

Bài 18: *Một Vật chuyển động chậm dần đều , trong giây đầu tiên đi được 9m . Trong 2 giây tiếp theo đi được 12m. Tìm gia tốc của vật và quãng đường dài nhất vật đi được

Bài 19* Một viên bi được thả lăn không vận tốc đầu trên mặt phẳng nghiêng. Trong giây thứ 3, bi đi được 25 cm.                a. Tìm gia tốc của viên bi và quãng đường bi lăn được trong 3s đầu.  

 b. Biết rằng mặt phẳng nghiêng dài 5 m. Tìm thời gian để bi lăn hết chiều dài đó? 

Bài 20*. Một xe chuyển động nhanh dần đều trên hai đọan đường liên tiếp bằng nhau và bằng 100 m với thời gian lần lượt là 5 s và 3,5 s. Tính gia tốc của xe? 

Loại 2 : TÌM THỜI ĐIỂM VÀ VỊ TRÍ GẶP NHAU CỦA HAI VẬT  BẰNG PHƯƠNG TRÌNH CHUYỂN ĐỘNG.

Bài 21:Cùng một lúc hai xe đi qua 2 địa điểm Avà B cách nhau 280m và đi cùng chiều nhau..Xe A có vận tốc đầu 36km/h chuyển động nhanh dần đều với gia tốc 40cm/s2;Xe B có vận tốc đầu 3m/s chuyển động nhanh dần đều với gia tốc 0,4m/s2.Trả lời các câu hỏi sau:

a)Sau bao lâu hai người gặp nhau?

b)Khi gặp nhau xe A đã đi được quảng đường dài bao nhiêu?

c)Tính khoảng cách giữa hai xe sau 10s:

Bài 22:Lúc 7h30phút sáng một ô tô chạy qua địa điểm A trên một con đường thẳng với vận tốc 36km/h,chuyển động chậm dần đều với gia tốc 20cm/s2.Cùng lúc đó tại điểm B trên cùng con đường đó cách A 560m một ô tô khác bắt đầu khởi hành đi ngược chiều xe thứ nhất,chuyển động nhanh dần đều với gia tốc 0,4m/s2.

Trả lời các câu hỏi sau.

a)Hai xe gặp nhau lúc mấy giờ?

b)Địa điểm gặp nhau cách địa điểm A bao nhiêu?

Bài 23: Lúc 7giờ sáng hai người đi xe đạp cùng khởi hành từ hai địa điểm A,B cách nhau 160m và đi ngược chiều để đến gặp nhau.Người thứ nhất có vận tốc đầu 7,2km/h chuyển động NDĐ với gia tốc 0,4m/s2 .Người thứ hai có vận tốc đầu 4m/s chuyển động CDĐ với gia tốc 0,2m/s2. Chọn trục ox là đường thẳng AB, góc tọa độ tại A, chiều dương AB, gốc thời gian lúc 7h.

a) Lập phương trình chuyển động của mỗi xe .  b) Tìm thời điểm và vị trí gặp nhau  ?

Bài 24: Lúc 5giờ sáng một người đi xe đạp bắt đầu rời địa điểm O để đuổi theo một người đi bộ ở cách đó 600m. Biết người đi bộ đều bước với vận tốc 5,4km/h ,người đi xe đạp chuyển động NDĐ với gia tốc 0,3 m/s2.Lấy trục ox là đường thẳng chuyển động ,gốc tọa độ tại O,chiều dương là chiều chuyển động ,gốc thời gian lúc 5giờ sáng.       

a) Tìm vị trí mà xe đạp đuổi kịp người đi bộ.  b) Tìm khoảng cách giữa hai xe lúc 5h2min.

Bài 25: Cùng lúc từ hai địa điểm A,B cách nhau 240m có hai học sinh đi xe đạp cùng chiều theo chuyển động Thẳng NDĐ cùng gia tốc 0,25m/s2 .Xe đi từ A có vận tốc đầu Vo đuổi theo xe đi từ B không vận tốc đầu. Lấy trục ox là đường thẳng chuyển động ,gốc tọa độ tại A,chiều dương là chiều chuyển động .

a) Cho Vo = 36km/h.Tìm vị trí hai xe gặp nhau.

b) Vẽ đồ thị vận tốc –thời gian của hai xe trên cùng một hình.

Bài 26: Lúc 7h sáng một ô tô khởi hành từ địa điểm A đi về phía địa điểm B cách A 300m, chuyển động nhanh dần đều với gia tốc 0,4m/s2. 10 s sau một xe đạp khởi hành từ B đi cùng chiều với ô tô. Lúc 7h50ph thì ô tô đuổi kịp xe đạp. Tính vận tốc của ô tô và tìm khoảng cách hai xe lúc 7h1ph.  

 Loại 3:  ĐỒ THỊ CHUYỂN ĐỘNG THẲNG BIẾN ĐỔI ĐỀU
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Bài 27 : Một thang máy chuyển động có đồ thị 

vận tốc – thời gian như hình vẽ.

a/ Nêu nhận xét tính chất chuyển động trên mỗi giai đoạn.

b/ Tính quãng đường chuyển động trên mỗi giai đoạn.

c/ Tính VTTB trong khoảng thời gian từ t = 0 đến t = 40 giây.

Bài 28: Cho đồ thị vận tốc - thời gian của 3 chuyển động như hình vẽ bên dưới
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	a.Nêu tính chất của chuyển động?

b. Lập các phương trình vận tốc và phương trình đường đi của mỗi chuyển động.




DẠNG 4:RƠI TỰ DO CHUYỂN ĐỘNG CỦA VẬT BỊ NÉM THEO PHƯƠNG THẲNG ĐỨNG
A. KIẾN THỨC CƠ BẢN: 

I. Rơi tự do: 

1. Định nghĩa: Sự rơi tự do là sự rơi chỉ dưới tác dụng của trọng lực.

2.Hệ quy chiếu: gắn với đất, trục Oy thẳng đứng, hướng xuống, gốc tọa độ O là điểm thả rơi.
3. Đặc điểm của chuyển động rơi tự do:
a.Phương, chiều:

-Phương: Phương thẳng đứng 
-Chiều:  Chiều từ trên xuống 

b.Tính chất của chuyển động rơi tự do :  Chuyển động nhanh dần đều với  vận tốc ban đầu 
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c.Gia tốc rơi tự do: 
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4. Các công thức: 

- Công thức vận tốc :     
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- Công thức đường đi:   
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- Công thức liên hệ:       
[image: image64.wmf]as

v

v

2

2

0

2

=

-

       (  
[image: image65.wmf]gs

v

2

2

=

 



                           
- Phương trình tọa độ : ( Chọn gốc tọa độ O vị trí rơi , phương thẳng đứng, chiều dương hướng xuống:           
[image: image66.wmf]2
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* Chú ý:Nếu chọn gốc tọa độ O ở mặt đất , phương thẳng đứng, chiều dương hướng lên:   
[image: image67.wmf]2
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II. Chuyển động của vật bị ném theo phương thẳng đứng hướng xuống:
1. Hệ quy chiếu: gắn với đất, trục oy thẳng đứng, hướng xuống, gốc tọa độ O tại điểm ném

 2.Đặc điểm chuyển động: 

 -Là chuyển động thẳng nhanh dần đều có vận tốc 
[image: image68.wmf]0
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- Gia tốc   
[image: image69.wmf]g
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- Vận tốc đầu 
[image: image70.wmf]0
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 cùng hướng với 
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3. Các cộng thức:

- Công thức vận tốc :     
[image: image72.wmf]gt
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- Công thức đường đi:   
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- Công thức liên hệ:       
[image: image74.wmf]22
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- Phương trình tọa độ : 
[image: image75.wmf]2
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III. Chuyển động của vật bị ném theo phương thẳng đứng hướng lên:
-Giả sử ném một vật từ độ cao 
[image: image76.wmf]o

y

 so với mặt đất nên trên theo phương thẳng đứng hướng lên với vận tốc ban đầu 
[image: image77.wmf]o
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1. Hệ quy chiếu: gắn với đất, trục Oy thẳng đứng, hướng lên, gốc tọa độ O trùng với mặt đất.

[image: image250.wmf]t0
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2. Đặc điểm chuyển động: Chuyển động của vật gồm 2 giai đoạn
-Giai đoạn 1: Vật từ nơi ném CĐ lên đến độ cao cực đại là CĐTCDĐ  với 
- Gia tốc   
[image: image78.wmf]ag
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- Vận tốc đầu 
[image: image79.wmf]0
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 ngược hướng với 
[image: image80.wmf]g

r


-Giai đoạn 2: Vật rơi tự do từ độ cao cực đại. 
[image: image81.wmf]ax
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 (so với mặt đất)

3. Các công thức:
- Công thức vận tốc : 
[image: image82.wmf]gt
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- Công thức đường đi: 
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- Công thức liên hệ:    
[image: image84.wmf]22
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- Phương trình CĐ :
[image: image85.wmf]2
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4. Vật lên vị trí cao nhất: 
[image: image86.wmf]0
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- Độ cao cực đại của vật so với điểm ném: 
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- Độ cao cực đại của vật so với mặt đất: 
[image: image88.wmf]2
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* Chú ý: Nếu vật ném từ mặt đất: 
[image: image89.wmf]0
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5. Khi vật chạm đất: 
[image: image92.wmf]0
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B. BÀI TẬP VẬN DỤNG: 
 Loại 1: Xác định quãng đường, vận tốc, thời gian của vật rơi tự do:
*Phương pháp: Áp dụng các công thức:

- Công thức vận tốc :                
[image: image93.wmf]gt
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- Công thức liên hệ:             
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- Công thức đường đi:       
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 Thời gian: 
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* Chú ý: -Quãng đường vật rơi trong n giây: 
[image: image98.wmf]2
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 -Quãng đường vật rơi trong giây thứ n: 
[image: image99.wmf]11
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-Quãng đường vật rơi trong n giây cuối: 
[image: image100.wmf]2
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Bài tập mẫu: 
Một vật được thả rơi tự do từ độ cao h = 49 m.
a. Tính thời gian vật rơi cho đến khi chạm đất?
b. Tính vận tốc của vật ngay trước khi chạm đất?
c. Tính quãng đường vật rơi được trong giây cuối?

Giải: 
a. Thời gian vật rơi cho đến khi chạm đất : 
[image: image101.wmf]22.49
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b. Vận tốc của vật ngay trước khi chạm đất (Vận tốc của vật lúc t = 3,16 s)

v = gt = 10 . 3,16 = 31,6 (m/s)

c. Gọi h là quãng đường vật rơi trong 3,16 s

    Gọi h’ là quãng đường vật rơi trong thời gian t’ = 2,16 s

[image: image102.jpg]3,165, 2,165




- Quãng đường vật rơi trong 1 s cuối là : s = h – h’

= 49 – 
[image: image103.wmf]1
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- Áp dụng công thức: 
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Loại 2: Liên hệ giữa quãng đường, thời gian, vận tốc của hai vật rơi tự do: 

*Phương pháp: 

 Vẽ hình Đánh dấu các vị trí khảo sát của 2 vật ghi các đại lượng động học.

 Chọn HQC : 
+ Gốc tọa độ O tại vị trí đầu.




+ Trục Oy thẳng đứng, chiều (+) trên xuống.




+ Gốc thời gian t = 0 lúc vật bắt đầu rơi.

Lưu ý : Nếu gốc thời gian không trùng lúc vật bắt đầu rơi thì t0 ( 0

 Áp dụng các công thức cho 2 vật  :  

s = 
[image: image105.wmf]1
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v2 = 2gs.                                y = y0 + 
[image: image106.wmf]1
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Bài tập mẫu :

Từ một đỉnh tháp người ta buông rơi 1 vật. Một giây sau ở tầng tháp thấp hơn 10m người buông rơi vật thứ 2. Hai vật sẽ gặp nhau sau bao lâu kể từ khi vật thứ nhất được buông rơi. Lấy g = 10m/s2.   

[image: image251.wmf]A

Giải:   Chọn HQC và gốc thời gian như hình 1 


 Viết phương trình tọa độ cho 2 vật :






y1 =
[image: image107.wmf]1
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[image: image108.wmf]1

2

g(t 1)2 + 10 (m)


 Khi hai vật gặp nhau : y1 = y2   (   
[image: image109.wmf]1
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(  t = 1,5s.

Loại 3:Chuyển động của vật bị ném theo phương thẳng đứng hướng xuống:

* Phương pháp :

 Chuyển động có : + Gia tốc  :   
[image: image113.wmf]a
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+ Vận tốc đầu :  
[image: image115.wmf]0
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cùng phương với 
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+ Phương trình : y =
[image: image117.wmf]1
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gt2 + v0t+y0  (Chiều dương hướng xuống) 

 Vẽ hình Đánh dấu các vị trí khảo sát của 2 vật ghi các đại lượng động học.

 Chọn HQC : 
+ Gốc tọa độ O tại vị trí đầu.




+ Trục Oy thẳng đứng, chiều (+) trên xuống.




+ Gốc thời gian t = 0 lúc vật bắt đầu ném.

Lưu ý : Nếu gốc thời gian không trùng lúc vật bắt đầu rơi thì t0 ( 0

 Áp dụng các công thức cho 2 vật:  
s = 
[image: image118.wmf]1
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v2 –v02= 2gs.    
y = y0 + 
[image: image119.wmf]1
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* Bài tập mẫu :

[image: image252.wmf]t1s
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Ở một tầng tháp cách mặt đất 45m, một người thả rơi một vật. Một giây sau người đó ném vật thứ 2 xuống theo hướng thẳng đứng. Hai vật chạm đất cùng lúc. Tính vận tốc ném của vật thứ 2. Lấy g = 10m/s2. 
HD :   Chọn HQC : + O tại vị trí thả vật, chiều dương hướng xuống,  




  + Gốc thời gian t = 0 : lúc thả vật 1. ( 
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 Lập các phương trình chuyển động :   



+ s1 = 
[image: image121.wmf]1
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+ s2 = 
[image: image122.wmf]1
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g(t 1)2 + v0(t 1) = 5.4 + 2v0  (  45 = 20 + 2v0  ( v0 = 12,5m/s.

Loại 4: Chuyển động của vật bị ném theo phương thẳng đứng hướng lên: 

* Phương pháp: 

1. Chọn HQC: gắn với đất, trục Oy thẳng đứng, hướng lên, gốc tọa độ O trùng với mặt đất

[image: image253.wmf]10m
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2.Vận dụng công thức:

 - Công thức vận tốc : 
[image: image123.wmf]gt
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- Phương trình CĐ :
[image: image124.wmf]2

00

1

2

yyvtgt

=+-


3. Xác định độ cao cực đại: 

- Độ cao cực đại của vật so với điểm ném: 
[image: image125.wmf]2
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- Độ cao cực đại của vật so với mặt đất: 
[image: image126.wmf]2
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* Chú ý: Nếu vật ném từ mặt đất: 
[image: image127.wmf]0
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4. Xác định thời gian vật rơi cho đẽn khi chạm đất: 

Cách 1: Khi vật chạm đất; 
[image: image130.wmf]0
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Giải phương trình: 
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[image: image132.wmf]Þ

Tìm được t là thời gian cần tìm.
Cách 2: Gọi 
[image: image133.wmf]1
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 là thời gian vật đi từ lúc ném đến độ cao cực đại; 
[image: image134.wmf]2
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 là thời gian vật rơi tự do từ độ cao cực đại đến khi chạm đất.    
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image136.wmf]12
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5.Xác định vận tốc của vật khi chạm đất:

Cách 1: Khi vật chạm đất: Khi vật chạm đất; 
[image: image137.wmf]0
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Giải phương trình: 
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[image: image139.wmf]Þ

Tìm được t . Thay 
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 vào phương trình vận tốc: 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image142.wmf]Þ

Ta tìm đựoc vận tốc của vật khi chạm đất.
Cách 2:Xét vật trong giai đoạn 2 ( rơi tự do): với vận tốc 
[image: image143.wmf]'
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Quãng đường vật rơi chạm đất là: s =
[image: image144.wmf]ax
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[image: image145.wmf]Þ

 Vận tốc của vật khi chạm đất là: 
[image: image146.wmf]'
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Dấu 
[image: image147.wmf]''''
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 cho ta biết vận tốc của vật có hướng ngược chiều dương  xuống dưới.
*Bài tập mẫu: 

Từ độ cao 5 m , một vật được ném lên theo phương thẳng đứng với vận tốc đầu là 4 m/s. Bỏ qua sức cản không khí, lấy g = 10 m/s2
a. Viết phương trình chuyển động của vật? Công thức tính vận tốc tức thời?
b. Độ cao cực đại mà vật lên được?
c. Vận tốc của vật ngay trứơc khi nó chạm đất?
Giải :
Chọn trục tọa độ Oy có gốc O ở mặt đất, chiều dương thẳng đứng, hướng lên trên (như hình vẽ). Chọn gốc thời gian là lúc bắt đầu ném vật.

a. Phương trình chuyển động của vật : 

[image: image148.wmf]2
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 y = 5 + 4t – 5t2 (1)
Công thức tính vận tốc : 
[image: image149.wmf]gt
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b. Độ cao cực đại mà vật lên được?
-Gọi 
[image: image150.wmf]ax
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 là độ cao cực đại mà vật lên được. 

         Khi vật lên đến H, ta có vt = 0 
         Thay vt = 0 vào (2) : 0 = 4 -10t → t = 0,4 (s) (thời gian vật lên đến độ cao cực đại)

          Thay t = 0,4 s vào (1), ta có 
[image: image151.wmf]ax
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 = y = 5 + 4.(0,4) – 5.(0,4)2 = 5,8 (m) 

Vậy độ cao cực đại mà vật có thể lên được là : 
[image: image152.wmf]ax
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 = 5,8 m

c. Tìm vận tốc ngay trứơc khi vật chạm đất?
Khi vật chạm đất : y = 0 
Thay y = 0 vào (1) ta được : 0 = 5 + 4t – 5t2 

Chọn t = 1,48 s (thời gian vật rơi cho đến khi chạm đất)

Thay t = 1,48 s vào (2), ta có vận tốc của vật ngay trước khi chạm đất : 

v = 4 – 10. (1,48) = -10,8 (m/s)

Dấu (-) cho thấy vectơ vận tốc  đang hướng xuống phía dưới, ngược với chiều dương đã chọn.

C.BÀI TẬP LUYỆN TẬP: 

PHẦN I: LÝ THUYẾT: 

Câu 1: Chuyển động của vật nào dưới đây có thể coi là rơi tự do nếu được thả rơi?

A. Một cái là cây.            B. Một sợi chỉ.         C. Một chiếc khăn tay.           D. Một mẫu phấn.

Câu 2: Sự rơi tự do là chuyển động:

A. Thẳng đều.                                  



 B. Thẳng nhanh dần.   

C. Thẳng nhanh dần đều.              



 D. Thẳng chậm dần đều.

Câu 3:  Đặc điểm nào sau đây không phải của vật chuyển động rơi tự do :

A. Phương thẳng đứng, chiều từ trên xuống dưới.    


B. Là một chuyển động thẳng nhanh dần đều.

C. Có đồ thị vận tốc- thời gian là đường thẳng.             

D. gia tốc  của vật tăng đều theo thời gian.

Câu 4 : Điều nào sau đây là sai khi nói về sự rơi tự do của các vật ?

A. Sự rơi tự do là sự rơi của các vật trong chân không, chỉ dưới tác dụng của trọng lực.

B. Các vật rơi tự do tại cùng một nơi thì có gia tốc như nhau.

C. Trong quá trình rơi tự do, vận tốc của vật giảm dần theo thời gian.

D. Trong quá trình rơi tự do, gia tốc của vật không đổi cả về hướng và độ lớn.

Câu 5 : Điều nào sau đây là đúng khi nói về sự rơi tự do của các vật ?

A. Vật rơi tự do chịu sức cản của không khí ít hơn so với các vật rơi bình thường khác.

B. Vật rơi tự do luôn rơi theo phương thẳng đứng, chiều từ trên xuống dưới.

C. Tại mọi vị trí trên bề mặt Trái Đất, các vật rơi tự do có cùng gia tốc như nhau.

D. Gia tốc rơi tự do của một vật phụ thuộc vào khối lượng của vật ấy.

Câu 7: Khi vật rơi tự do, đại lượng nào sau đây không đổi?

A. Vận tốc
                        B. Toạ độ                             C. Độ dời.
                   D. Gia tốc

Câu 9: Chuyển động rơi tự do không có đặc điểm nào sau đây:

A. Phương thẳng đứng, chiều từ trên xuống dưới.  B. Chuyển động thẳng đều, không vận tốc đầu.

C. Gia tốc của vật hướng xuống và có độ lớn bằng g. D. Chỉ chịu tác dụng của trọng lực.

Câu 10: Chọn câu không đúng. Khi vật rơi tự do thì :

A. Đồ thị (v-t) có dạng parabol.                                          

 B. Quãng đường rơi tỉ lệ với bình phương thời gian rơi.

C. Gia tốc theo phương thẳng đứng và luôn hướng xuống. 

D.Vận tốc vật rơi tại môi thời điểm tỉ lệ với thời gian rơi.

Câu 11: thí nghiệm của Galile ở thành Pida và thí nghiệm với ống NiuTơn chứng tỏ các kết quả nào nêu sau:

A. mọi vật đều rơi theo phương thẳng đứng.


B. Rơi tự do là chuyển động NDĐ 

C. Các vật nặng nhẹ đều rơi tự do nhanh như nhau.

D. Cả 3 đáp án trên.

Câu12: Khi mọi vật rơi tự do thì các quãng đường vật rơi được trong 1s liên tiếp hơn kém nhau 1 lượng bao nhiêu?

A.
[image: image153.wmf]g

                            B. g                                     C. g2                                   D. Đáp án khác

Câu 13: Quãng đường vật tự do rơi trong giây đầu tiên tính theo h có biểu thức:

A. 
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Câu 14: Quãng đường vật tự do rơi trong giây cuối cùng tính theo t có biểu thức:(trong đó 
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Câu 15: Quãng đường vật tự do rơi trong n giây cuối cùng tính theo t là: (trong đó 
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Câu 16: Thả một hòn đá từ độ cao h xuống đất. Hòn đá rơi trong 0,5s. Nếu thả hòn đá từ độ cao h’ xuống đất mất 1,5s thì h’ bằng:
A. 3h


B. 6h


C. 9h


D. Một đáp án khác.

Câu 17: Một vật nặng rơi từ độ cao 45m xuống đất. Lấy g = 10m/s2. Vận tốc của vật khi chạm đất là:


A. 20m/s

B. 30m/s

C. 90m/s

D. Một kết quả khác.

Câu 18: Một vật rơi tự do từ một độ cao h. Biết rằng trong giây cuối cùng vật rơi được quãng đường 15m. Thời gian rơi của vật là:

A. 1s


B. 1,5s


C. 2s


D. 2,5s

PHẦN II: BÀI TẬP

Loại 1: Xác định quãng đường, vận tốc, thời gian của vật rơi tự do:

Bài 1. Một vật rơi tự do tại nơi có g = 10 m/s2. Thời gian rơi là 5 s. Tính :

a. Độ cao mà từ đó vật được thả rơi.

b.Thời gian vật rơi 1 m đầu tiên.         c.Thời gian vật rơi 1m cuối cùng.

Bài 2 Một vật được thả rơi tự do tại nơi có gia tốc . Tính quãng đường vật rơi được trong 2 s và trong giây thứ 2. 

Bài 3: Một giọt mưa rơi được 100m trong giây cuối cùng trước khi chạm đất. Nếu xem giọt mưa là rơi tự do thì nó bắt đầu rơi từ độ cao bao nhiêu?Lấy g = 9,8m/s2

Bài 4 Một vật rơi trong giây cuối được 35 m . Lấy g = 10 m/s2, tính thời gian từ lúc bắt đầu rơi đến khi chạm đất?

Bài 5 Một hòn đá rơi tự do xuống một giếng mỏ. Sau khi rơi được 13,66 s người ta nghe thấy tiếng hòn đá đập vào đáy giếng. Biết vận tốc truyền âm là 340 m/s. Lấy g = 10 m/s2.Tính chiều sâu của giếng?

Bài 6:  Một vật rơi không vận tốc đầu từ độ cao 80m xuống đất. Lấy g = 10m/s2  


a Tìm vận tốc và thời gian rơi khi vật chạm đất.


b  Tính quãng đường vật rơi trong 0,5s đầu tiên và 0,5s cuối cùng.

Bài7. Một vật được thả rơi tự do không vận tốc đầu. Lấy g = 10m/2.


a  Tính đoạn đường vật đi được trong giây thứ 7.


b Trong 7s cuối cùng vật rơi được 385m. Xác định thời gian rơi của vật.


c Thời gian cần thiết để vật rơi 45m cuối cùng.

Bài8. Thả rơi một vật từ độ cao 74,8m.Tính : Quãng đường vật rơi trong giây đầu tiên và giây cuối cùng. Thời gian để vật đi hết 20m đầu tiên và 20m cuối cùng.

Loại 2: Liên hệ giữa quãng đường, thời gian, vận tốc của hai vật rơi tự do: 

Bài 9: Hai vật được thả rơi từ hai độ cao khác nhau. Vận tốc chạm đất của hai vật là 4 m/s và 6 m/s. Tính độ chênh lệch độ cao của hai vật? (Lấy g = 10 m/s2)

Bài10. Từ một đỉnh tháp người ta buông rơi 1 vật. Một giây sau ở tầng tháp thấp hơn 10m người buông rơi vật thứ 2. Hai vật sẽ gặp nhau sau bao lâu kể từ khi vật thứ nhất được buông rơi. Lấy g = 10m/s2.  

Bài11.  Hai viên bi sắt được thả rơi từ cùng một độ cao cách nhau một khoảng thời gian 1,5s. Tính khoảng cách giữa 2 viên bi sau khi viên bi thứ nhất rơi được 3,5s.

Loại 3:Chuyển động của vật bị ném theo phương thẳng đứng hướng xuống:
Bài11. Từ độ cao 20m, phải ném một vật thẳng đứng với vận tốc v0 bằng bao nhiêu để vật này tới mặt đất sớm hơn 1s so với vật rơi tự do ?

Bài12. Ở một tầng tháp cách mặt đất 45m, một người thả rơi một vật. Một giây sau người đó ném vật thứ 2 xuống theo hướng thẳng đứng. Hai vật chạm đất cùng lúc. Tính vận tốc ném của vật thứ 2. Lấy g = 10m/s2. 
Loại 4:Chuyển động của vật bị ném theo phương thẳng đứng hướng lên:
Bài13. Một người ném một hòn đá từ độ cao 2m lên theo phương thẳng đứng với vận tốc ban đầu 6m/s. Hỏi sau bao 

lâu hòn đá chạm đất, vận tốc lúc chạm đất bằng bao nhiêu ? 

Bài14. Từ độ cao 3 m , một vật được ném lên theo phương thẳng đứng với vận tốc đầu là 3m/s. Bỏ qua sức cản không khí, lấy g = 10 m/s2
a. Viết phương trình chuyển động của vật? Công thức tính vận tốc tức thời?
b. Độ cao cực đại mà vật lên được?
c. Vận tốc của vật ngay trứơc khi nó chạm đất?
Bài15: Một vật được ném thẳng đứng lên cao với vận tốc đầu 29,4m/s tại nơi có gia tốc g = 9,8 m/s2. Chọn trục ox thẳng đứng hướng lên. gốc thời gian lúc ném, thời gian tính từ lúc ném đến khi vật đạt độ cao cực đại là bao nhiêu ?. 

Bài16.Một người ném một hòn đá từ độ cao 2m lên theo phương thẳng đứng với vận tốc ban đầu là 6m/s. Hỏi:

a. Sau bao lâu hòn đá chạm đất?

b. Vận tốc của hòn đá bằng bao nhiêu khi nó rơi đúng nơi xuất phát?

c. Vận tốc của hòn đá lúc chạm đất?

Bài17 Một vật được thả rơi từ một khinh khí cầu bay ở độ cao 300m. Hỏi sau bao lâu vật rơi tới mặt đất, nếu:

a. Khí cầu đang đứng yên?

b. Khí cầu đang bay lên theo hướng thẳng đứng với vận tốc 5m/s

c. Khí cầu đang hạ xuống theo phương thẳng đứng với vận tốc 5m/s?

========================================================================
DẠNG 5: CHUYỂN ĐỘNG TRÒN ĐỀU, LIÊN HỆ GIỮA CĐTĐ VÀ HÌNH CHIẾU CỦA NÓ
A. KIẾN THỨC CƠ BẢN: 

 1. Định nghĩa:
-Quỹ đạo là một đường tròn .

[image: image255.wmf]O

-Chất điểm có tốc độ trung bình như nhau trên mọi cung tròn.( hoặc đi được những cung tròn bằng nhau trong những khoảng thời gian bằng nhau tùy ý )
2.Vận tốc trong chuyển động tròn đều (vận tốc dài): 

a/  Hướng của véc tơ vận tốc : - Phương: tiếp tuyến với đường tròn quỹ đạo





   - Chiều: theo chiều chuyển động.

b/ Độ lớn vận tốc(còn gọi là tốc độ dài) : 
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* Kết luận :  Véc tơ vận tốc trong chuyển động tròn đều có độ lớn không đổi nhưng có hướng  luôn luôn

[image: image256.wmf]t0

=

                  thay đổi .

3.Gia tốc trong chuyển động tròn đều : 
a.Hướng của véc tơ gia tốc trong chuyển động tròn đều: ( ký hiệu 
[image: image169.wmf]ht
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- Phương: theo phương bán kính ( vuông góc với 
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- Chiều: hướng vào tâm 
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gọi là gia tốc hướng tâm.

- ý nghĩa:  Gia tốc hướng tâm đặc trưng cho sự biến đổi về hướng của vận tốc .

b. Độ lớn của gia tốc hướng tâm :  
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4. Các đặc trưng của chuyển động tròn đều: 

a. Tốc độ góc (ký hiệu ω): 
- Tốc độ góc là đại lượng đặc trưng cho sự quay nhanh hay chậm của bán kính OM 
 

- Biểu thức: 
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       - Kí hiệu của sgk nâng cao :  
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            - Đơn vị tốc độ góc:  rad/s








  

b. Chu kì (kí hiệu T) : 
- Là khoảng thời gian chất điểm đi hết một vòng trên đường tròn quỹ đạo .

    

- Đơn vị: s
c. Tần số (ký hiệu f): 

-Tần số f của chuyển động tròn đều là số vòng chất điểm đi được trong một giây . 

-Công thức của tần số là : 
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-Tần số có đơn vị là : héc (Hz)

d.Công thức liên hệ giữa tốc độ góc ( và chu kì quay T: 
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e.Công thức liên hệ giữa tốc độ góc và tốc độ dài :  
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5. Mối liên hệ giữa chuyển động tròn đều và hình chiếu của nó: 
[image: image257.wmf]A

- Giả sử M chuyển động tròn đều trên (O ;R) theo chiều ngược kim đồng hồ.
- Chọn trục toạ độ Ox như hình vẽ, gốc O trùng với tâm đường tròn.
- Gọi P là hình chiếu của M trên Ox 
- M chuyển động tròn đều 
[image: image179.wmf]Þ

P chuyển động qua lại trên đoạn thẳng AB.

- Giả sử tại 
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0

t

=

 M ở M0 và tạo với Ox một góc 
[image: image181.wmf]0
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- Sau thời gian t M ở vị trí M, bán kính OM quay được 1 góc , 

OM tạo với Ox một góc 
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Toạ độ P trên Ox : 
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B.BÀI TẬP VẬN DỤNG :
Loại 1: Bài tập xác định tốc độ góc, chu kỳ, tần số, vận tốc dài, gia tốc hướng tâm:

Ví dụ 1: Một đồng hồ có kim giờ dài 3cm , kim phút dài 4cm . 

a/ So sánh tốc độ góc của 2 kim .

b/ So sánh tốc độ dài của hai kim .

Hướng dẫn giải : 
Đầu tiên các em xác định xem chu kì của kim giờ và kim phút bằng bao nhiêu , từ đó vận dụng công thức liên hệ giữa tốc độ góc và chu kì để làm bài .

· Chu kì kim giờ : T1 = 12 h .

· Chu kì kim phút : T2 = 1 h 

a/ So sánh tốc độ góc :  Từ công thức 
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 (  Kết quả : 
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b/ So sánh tốc độ dài :  Từ công thức 
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· Kết quả : 
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Ví dụ 2: Một vệ tinh nhân tạo bay quanh trái đất theo đường tròn với vận tốc 
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 và cách mặt đất một độ cao h = 600km . Biết bán kính trái đất là R = 6400km . Xác định gia tốc hướng tâm của vệ tinh ?

Hướng dẫn giải : 
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Dùng công thức : 
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r = R + h = 6400 + 600 = 7000 km .

v = 7,9  km/s
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Loại 2 : Bài tập về mối liên hệ giữa chuyển động tròn đều và hình chiếu của nó:
Ví dụ:Một chất điểm M chuyển động tròn đều, ngược chiều kim đồng hồ với chu kì 2s trên một đường tròn tâm O có bán kính là 5cm. Trên đường tròn chọn một điểm M0 làm mốc, chọn chiều dương là chiều quay ngược chiều kim đồng hồ. Chọn trục ox (OM0, chiều dương là chiều từ O đến M0, gốc tọa độ tại O. Giả sử ở thời điểm t0 =0 chất điểm M ở vị trí  bán kính OM hợp với  trục Ox một góc (0=(/2 rad.  Hỏi tại thời điểm t=1/6 s hình chiếu của điểm M  trên trục ox  đang có tọa độ là bao nhiêu và chuyển động theo chiều nào của trục OX ?

    
A. x=2,5cm; theo chiều +




B. -2,5cm; theo chiều +


C. x=2,5cm; theo chiều -




D. -2,5cm; theo chiều -
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Hướng dẫn : 
Theo bài ra T=2s
[image: image195.wmf]Þ

Sau 2s bán kính OM quay đươc 1 góc 
[image: image196.wmf]2

rad

p


Vậy kể từ t=0 đến lúc t= 1/6s bán kính quay được 1 góc 
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Gọi P là hình chiếu của M trên Ox

Từ hình vẽ toạ độ P trên Ox có toạ độ : =-Rsin(
[image: image198.wmf]6

p

)=-5.
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2

=-2,5cm 

và P đang đi ngược chiều dương
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 Đáp án D
CBÀI TẬP LUYỆN TẬP :

PHẦN I : TRẮC NGHIỆM :
Câu 1. Phương và chiều của véc tơ vận tốc trong chuyển động tròn là

a. Phương tiếp tuyến với bán kính đường tròn quỹ đạo, chiều cùng chiều chuyển động.

b. Phương vuông góc với bán kính đường tròn quỹ đạo, chiều cùng chiều chuyển động.

c. Phương tiếp tuyến với bán kính đường tròn quỹ đạo, chiều ngược chiều chuyển động.

d. Phương vuông góc với bán kính đường tròn quỹ đạo, chiều ngược chiều chuyển động.

Câu2. Chọn câu đúng: Trong các chuyển động tròn đều

a. Cùng bán kính, chuyển động nào có chu kỳ lớn hơn thì có tốc độ dài lớn hơn.

b. Chuyển động nào có chu kỳ nhỏ hơn thì thì có tốc độ góc nhỏ hơn.

c. Chuyển động nào có tần số lớn hơn thì thì có chu kỳ nhỏ hơn.

d. Với cùng chu kỳ, chuyển động nào có bán kính nhỏ hơn thì tốc độ góc nhỏ hơn.

Câu 3. Chọn câu sai: Trong chuyển động tròn đều:

a. Véc tơ gia tốc của chất điểm luôn hướng vào tâm.

b. Véc tơ gia tốc của chất điểm luôn vuông góc với véc tơ vận tốc.

c. Độ lớn của véc tơ gia tốc của chất điểm luôn không đổi

d. Véc tơ gia tốc của chất điểm luôn không đổi

Câu 4.Chuyển động tròn đều không có đặc điểm nào dưới đây ?


A. Tốc độ góc không đổi.

B. Tốc độ dài không đổi.


C. Quỹ đạo là đường tròn.

D. Véctơ gia tốc không đổi.

Câu 5. Gia tốc hướng tâm của chất điểm chuyển động tròn đều tăng hay giảm bao nhiêu nếu vận tốc góc giảm còn một nửa nhưng bán kính quỹ đạo tăng 2 lần ?


A. Không đổi.

B. Tăng 4 lần.



C. Tăng 2 lần.

D. Giảm còn một nửa.

Câu 6. Phát biểu nào sau đây là sai ?   Chuyển động tròn đều có đặc điểm sau:

A. Quỹ đạo là đường tròn.


B. Véc tơ vận tốc dài không đổi.

C. Tốc độ góc không đổi.



D. Véc tơ gia tốc luôn hướng vào tâm.

Câu 7: Một đĩa tròn bán kính r = 20 cm quay đều với chu kì T = 0,2 s . Tốc độ dài của một điểm trên vành đĩa là  bao nhiêu ?

A. 6,28 m/s .

B. 7,50 m/s .

C. 8,66 m/s .

D. 9,42 m/s .

Câu 8. Bánh xe có bán kính 30cm . Xe chuyển động thẳng đều được 50m sau 10 s . Tốc độ góc của bánh xe là :

A. 8 rad/s .

B. 10 rad/s.

C. 12 rad/s .

D. 20 rad/s .
Câu 9. Coi rằng mặt trăng chuyển động tròn đều quanh tâm trái đất với bán kính r = 3,84.108m . Chu kì quay là T = 27,32 ngày . Gia tốc hướng tâm của mặt trăng là :

A. 2,7.10-3m/s2.
B. 3,2.10-2m/s2 .
C. 0,15m/s2 .

D. 4,6m/s2 .

Câu 10: Một chất điểm chuyển động đều trên qũy đạo tròn bán kính 3m với gia tốc hướng tâm bằng 12m/s2 . tốc độ dài của chất điểm bằng bao nhiêu ?  

A.  12 m/s .        
B.  6 m/s .     

 C. 4 m/s .  

 D. 8 m/s .
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Câu 11. Một chất điểm chuyển động đều trên qũy đạo có bán kính 0,5m, trong hai giây chất điểm chuyển động được 20 vòng . Tốc độ góc và tốc độ dài của chất điểm là bao nhiêu ?

A.   ( = 20(  rad/s ; v = 20( m/s                  B. ( = 20( rad/s ; v = 20 m/s  

C.   ( = 20 rad/s    ; v = 20( m/s                  D. ( = 20( rad/s ; v = 10( m/s.
Câu 12. Một rơi dây không dãn dài l = 1m , một đầu giữ cố định ở O cách mặt đất 

25 m còn đầu kia buộc vào viên bi . Cho viên bi quay tròn đều trong mặt phẳng 


thẳng đứng với tốc độ góc ( = 20 rad/s . Khi dây nằm ngang và vật đi xuống thì 

dây đứt . Lấy g = 10 m/s2 . Thời gian để viên bi chạm đất kể từ lúc dây đứt và 

vận tốc viên bi lúc chạm đất là :

A. t = 0,5 s và v = 36m/s . 

B. t = 0,8 s và v = 36m/s .

C. t = 1,0 s và v = 30m/s .

D. t = 1,5 s và v = 40m/s .

Câu 13. Vệ tinh nhân tạo của Trái Đất ở độ cao 300km bay với vận tốc 7,9km/s. Coi chuyển động là tròn đều; bán kính Trái Đất bằng 6400km. Tốc độ góc; chu kỳ và tần số của nó lần lượt là

A. ( = 0,26rad/s; T = 238,6s; f = 4,19.10-3Hz.



B.( = 0,26rad/s; f = 238,6s; T = 4,19.10-3Hz.

C.  ( = 1,18.10-3rad/s; f = 5329s; T = 1,88.10-4Hz.


D. ( = 1,18.10-3rad/s; T = 5329s; f = 1,88.10-4Hz.

Câu 14: Một chất điểm M chuyển động tròn đều, ngược chiều kim đồng hồ với chu kì 2s trên một đường tròn tâm O có bán kính là 4cm. Trên đường tròn chọn một điểm M0 làm mốc, chọn chiều dương là chiều quay ngược chiều kim đồng hồ. Chọn trục ox (OM0, chiều dương là chiều từ O đến M0, gốc tọa độ tại O. Giả sử ở thời điểm t  nào đó, hình chiếu của chất điểm M trên trục ox  đang có tọa độ là 2cm và chuyển động theo chiều dương của trục ox, hỏi khi đó chất điểm M có tọa độ góc là bao nhiêu ?


A. -(/3 rad


B.2(/3 rad

C. 3(/2 rad

D.-( rad

Câu 15: Một chất điểm M chuyển động tròn đều với chu kì T trên một đường tròn tâm O có bán kính là A. Trên đường tròn chọn một điểm M0 làm mốc, chọn chiều dương là chiều quay ngược chiều kim đồng hồ. Chọn trục ox (OM0, chiều dương là chiều từ O đến M0, gốc tọa độ tại O. Hãy tính khoảng thời gian ngắn nhất và tốc độ trung bình của hình chiếu của M tương ứng để hình chiếu của chất điểm M đi từ vị trí có ly độ:

a) x1 =  A đến x2 = -A
 
b) x1 =  A đến x2 = 0      

 c) x1 =  A đến x2 = A/2      

 d) x1 =  A/2 đến x2 = -A/2

e) x1 = A /2 đến x2 = 0     
 
g) x1 = A đến  x2 = -A/2        

PHẦN II: TỰ LUẬN:

Câu 16: Một chất điểm M chuyển động tròn đều với chu kì T trên một đường tròn tâm O có bán kính là R. Trên đường tròn chọn một điểm M0 làm mốc, chọn chiều dương là chiều quay ngược chiều kim đồng hồ. Chọn trục ox (OM0, chiều dương là chiều từ O đến M0, gốc tọa độ tại O. Nếu tọa độ hình chiếu của chất điểm M trên trục ox được xác định bởi biểu thức 
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(cm) thì?

a. R bằng bao nhiêu?

b. Vận tốc góc 
[image: image202.wmf]w

 của M bằng bao nhiêu? Chu kì T=?, tần số f=?, 

c. Tại thời điểm t=0 chất điểm M ở vị trí tạo với Ox một góc bằng bao nhiêu? Hình chiếu của M ở vị trí nào?

d. Tại thời điểm t=1/3 s thì hình chiếu của M ở vị trí nào?

e. Hình chiếu của chất điểm M đi qua vị trí O lần đầu tiên, lần thứ 2, lần thứ 3 vào thời điểm nào ?

f. Kể từ thời điểm t=0, sau 1/3 s  thì hình chiếu của chất điểm M đã đi được quãng đường là bao nhiêu?

g. Thời gian ngắn nhất để hình chiếu của M đi từ vị trí x1=-5cm đến x2 =5cm là bao nhiêu?

h. Tốc độ trung bình của hình chiếu của chất điểm M nó đi từ vị trí x1=-5cm đến x2 =5cm là bao nhiêu?

========================================================================
DẠNG 6: TÍNH TƯƠNG ĐỐI CỦA VẬN TỐC- CÔNG THỨC CỘNG VẬN TỐC

A.KIẾN THỨC CƠ BẢN:

I. Các khái niệm:
1. HQC chuyển động và HQC đứng yên:

- HQC đứng yên: là HQC gắn với vật đứng yên.

- HQC chuyển động: là HQC gắn với vật đứng yên.

2. Vận tốc tuyệt đối, vận tốc tương đối, vận tốc kéo theo:

- Vận tốc tuyệt đối: là vận tốc của vật so với HQC đứng yên.
- Vận tốc tương đối:là vận tốc của vật so với HQC chuyển động.

- Vận tốc kéo theo: Là vận tốc của HQC chuyển động so với HQC đứng yên.

II. Công thức cộng vận tốc:

1.Công thức cộng vận tốc:
*Quy ước:  -Vật chuyển động: (1)
 

   - HQC chuyển động: (2)

   - HQC đứng yên: (3)

                           
[image: image203.wmf]Þ

 Công thức cộng vận tốc:  
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1,3 = vận tốc của vật (1) đối với hệ quy chiếu đứng yên (3) = vận tốc tuyệt đối.

  
[image: image206.wmf]v

r

1,2 = vận tốc của vật (1) đối với hệ quy chiếu chuyển động (2) = vận tốc tương đối.
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2,3 =vận tốc của hệ quy chiếu chuyển động (2) so với hệ quy chiếu đứng yên (3) = vận tốc kéo theo.
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2. Các trường hợp đặc biệt : 

a. Các véc tơ vận tốc cùng phương , cùng chiều:    
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b.Các véc tơ vận tốc cùng phương , ngược chiều :
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c.Các véc tơ vận tốc vuông góc với nhau : 
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d. Các véc tơ tạo nhau một góc α: 
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B. BÀI TẬP VẬN DỤNG:
* Phương pháp: 
Bước 1: *Quy ước:  
-Vật chuyển động: (1)

 

   
- HQC chuyển động: (2)

  
- HQC đứng yên: (3)

Bước 2: Xác định loại vận tốc đã cho.
Bước 3: Áp dụng công thức cộng vận tốc: 
[image: image214.wmf]1,31,22,3
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( Biểu diễn các véc tơ lên hình vẽ)

Bước 4: Từ hình vẽ, dữ kiện bài cho đưa (1) về dạng phương trình đại số, và lập phương trình phụ nếu cần rồi tìm các đại lượng bài yêu cầu. VD: 
[image: image215.wmf]svt
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* Bài toán chuyển động của thuyền đi trên dòng sông: 

1. Chọn 3 đối tượng: - Thuyền(1); nước (2); bờ (3)

- Chú ý: Nếu bài toán có bè 
[image: image216.wmf]Þ

 bè (2), vì 
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2. Các vận tốc: - Vận tốc nước chảy: 
[image: image218.wmf]2,3
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 (so với bờ)



 - Vận tốc thuyền: 
[image: image219.wmf]1,3
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(so với bờ)

* Ghi chú: +Vận tốc của thuyền khi nước yên lặng: 
[image: image220.wmf]1,2
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      +Vận tốc của thuyền khi tắt máy thả trôi: 
[image: image221.wmf]2,3
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(cùng vận tốc dòng nước)

3.Các trưòng hợp:

a.Thuyền đi theo một bờ: 

- Vận tốc thực của thuyền khi xuôi dòng là: 
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- Vận tốc của thuyền khi ngược dòng: 
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b.Thuyền đi từ bờ bến này sang bờ bên kia:

* Thuyền đi theo hướng vuông góc với bờ:  
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*Vận tốc của thuyền để qua bờ bên kia theo phương vuông góc với bờ: 
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Bài tập mẫu: 
Ví dụ 1: Một chiếc thuyền chuyển động ngược dòng với vận tốc 14km/h đối với mặt nước . Nước chảy với tốc độ 9km/h so với bờ sông . Chọn chiều dương là chiều chuyển động của thuyền. Xác định vận tốc của thuyền đối với bờ .

Hướng dẫn giải : 
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Vận tốc của thuyền đối với bờ : 
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 Kết quả :  
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Ví dụ 2: Một canô chạy xuối dòng từ A đến B mất 30 phút. Sau đó, ca nô chạy ngược dòng từ B đến A mất 1 giờ. Biết vận tốc của canô đối với nước không đổi là 18 km/h.
a. Tìm khoảng cách giữa hai bến A và B?
b. Tìm vận tốc của nước đối với bờ sông?
Tóm tắt :

	tAB = 30 phút = 0,5 h 

tBA = 1h

v1,2 = 18 km/h
	a. sAB = ?

b. v2,3 = ?




Giải : 
Ta gọi số 1, chỉ ca nô đang chuyển động. Số 2, chỉ nước. Số 3, chỉ bờ sông.

a. Tìm khoảng cách giữa hai bến A và B.
Theo công thức công vận tốc ta có : 
- Khi canô xuôi dòng :          (1)

- Khi ca nô ngược dòng :  (2)

Cộng (1) và (2). Ta có : 2.v1,2 = 3sAB
Mà v1,2 = 18 km/h (gt) suy ra : sAB = 12 km

Vậy hai bờ A, B cách nhau 12 km.

b. Tìm vận tốc của nước đối với bờ sông?
Từ biểu thức (2) → v2,3 = v1,2 – sAB = 18 – 12 = 6 (km/h)

C.BÀI TẬP LUYỆN TẬP:
Bài1: Hai đầu máy xe lửa cùng chạy trên đoạn đường sắt thẳng với vận tốc 42km/h và 58km/h. Tính độ lớn vận tốc tương đối của đầu máy thứ nhất so với đầu máy thứ hai trong các trường hợp sau
a.  Hai đầu chạy ngược chiều.

b.  Hai đầu máy chạy cùng chiều. 
Bài2: Hai xe qua ngã tư cùng lúc theo hai hướng vuông góc nhau với vận tốc 
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m/s . Coi chuyển động của mỗi xe là thẳng đều . Độ lớn vận tốc của xe 1 đối với xe 2 là :

Bài3: Một người ngồi trên tàu A nhìn ngang qua cửa sổ thấy xuất hiện  tàu B đang chạy song song và cùng chiều với vận tốc 
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. Tàu B dài l =100m và thời gian người ấy thấy tàu B là t = 20s . Biết tàu A chạy nhanh hơn tàu B . Hãy xác định vận tốc của tàu A .
Bài4: Một hành khách ngồi trong một ôtô đang chạy với vận tốc 54km/h nhìn qua cửa sổ thấy một đoàn tàu dài 120m chạy song song ngược chiều và đi qua trước mặt mình hết 5s. Tìm vận tốc của đoàn tàu.

Bài5: Môt ca nô đi xuôi dòng nước từ bến A đến bến B hêt 2h, còn nếu đi ngược dòng từ B về A hết 3h. Biết vận tốc của dòng nước so với bờ sông 5 km/h. Vận tốc của canô so với dòng nước ?
Bài6: Một chiếc thuyền đi xuôi dòng từ A đến B trên 1 dòng sông rồi quay lại A. Biết vận tốc của thuyền trong nước yên lặng là 12 km/h; vận tốc của dòng nước so với dòng sông là 2 km/h. Tính thời gian tổng cộng của thuyền, biết AB = 70 km.                                                                          Đs:12h
 Bài7: Hai bến sông AB cách nhau 180 km. Một canô xuôi dòng từ A đến B mất 4 h, còn đi ngược dòng từ B về A mất 6 h. Sau bao lâu để canô đi từ A đến B nếu canô trôi tự do theo dòng nước.










             Đs: t = 
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Bài 8: Xe A chạy ngược chiều với xe B nhưng nhanh gấp đôi nếu cùng so với mặt đất. Biết vận tốc của xe B so với mặt đất là 20 km/h. Tìm vận tốc của xe A so với xe B? 

Bài 9: Một người chèo thuyền qua sông với vận tốc 5,4km/h so với dòng nước và  theo hướng vuông góc với bờ sông. Do sông chảy nên thuyền đã bị đưa xuôi theo dòng chảy xuống phía dưới hạ lưu một đoạn 120m. Độ rộng của dòng sông là 450m. Hãy tính vận tốc của dòng nước chảy đối với bờ sông và thời gian thuyền qua sông.
                                     ĐS: 0,4m/s; 5 phút.

Bài10: Một chiếc canô chạy thẳng đều xuôi theo dòng chảy từ bến A đến bến B phải mất 3 giờ và khi chạy ngược dòng từ bến B về bến A phải mất 4 giờ. Nếu canô bị tắt máy và thả trôi theo dòng chảy thì phải mất bao nhiêu thời gian để trôi từ A đến B.





Bài11: Một canô chuyển động đều và xuôi dòng từ bến A đến bến B mất 1 giờ. Khoảng cách AB=24km, vận tốc của nước so với bờ là 6km/h.

a. Tính vận tốc của canô so với nước.

b. Tính thời gian để canô quay từ B về A.

Bài12: Một cái phà chuyển động sang một con sông rộng 1km, thân phà luôn vuông góc với bờ sông. Thời gian để phà sang sông là 15phút. Vì nước chảy nên phà trôi xuôi 500m về phía hạ lưu so với vị trí ban đầu. Tính vận tốc của dòng nước, vận tốc của phà đối với nước và vận tốccủa phà đối với bờ?                                                                                        Đs: 
[image: image236.wmf]1,24(/)
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Bài13: Lúc trời không có gió, một máy bay bay từ địa điểm A đến địa điểm B với vận tốc không đổi 110m/s trong thời gian 1 giờ. Khi bay trở lại gặp gió nên từ B về A máy bay bay hết 1giờ 5 phút. Xác định vận tốc của gió. Coi vận tốc của máy bay là không đổi cả đi và về.







ĐS: 8,5m/s

Bài14: Một ôtô chạy với vận tốc 50 km/h trong trời mưa. Mưa rơi theo phương thẳng đứng. Trên cửa kính bên của xe, các vệt mưa làm với phương thẳng đứng một góc 600.

a. Xác định vận tốc của giọt mưa đối với xe ôtô.

b. Xác định vận tốc của giọt mua đối với mặt đất.


ĐS : 57,73 km/h ; 28,87 km/h
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